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Успішне протікання зображувальної діяльності в створені 
різноманітних художніх технік формує інтерес до мистецтва через 
прикладні методики соціальної роботи.  
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На сьогоднішній день, в Україні існує досить поширений досвід 

роботи психологічної служби у вищих навчальних закладах, створені 
викладацько-студентські тренінгові центри, які безпосередньо 
займаються вихованням і розвитком студентської молоді. Тренінгові 
центри, як зазначає І. Гнатів, мають на меті наблизити сприймання 
освіти викладачами і студентами до європейського рівня. Основна увага 
приділяється проблемам самовизначення, самоусвідомлення та 

самоідентифікації молоді [2].  
Згідно з відомою класифікацією професій за предметом праці, що 

була запропонована Є.А. Клімовим [7], професія педагога відноситься 
до групи "людина - людина". Мета педагогічної праці - виховання, 
навчання, розвиток особистості, а основний зміст - взаємини з людьми. 
Як і кожна спеціальність, педагогічна професія має свої особливості: 

1. Спадкоємно-перспективний характер діяльності педагога. 
Володіючи досвідом минулих поколінь, педагог повинен добре 
орієнтуватися в сучасному житті і проектувати розвиток особистості на 
перспективу, спираючись на контури майбутнього життя. 

2. "Об'єктом" педагогічної діяльності є вихованець або група учнів, 
які, водночас, є суб'єктами власної діяльності, а отже, мають свої 
потреби, цілі, мотиви, інтереси, цінності тощо, які регулюють їх 
діяльність і поведінку. Взаємодія між педагогом і учнями має двобічний 
характер, не є суб'єкт-об'єктною, а має суб'єкт - суб'єктну природу. 

3. Педагогічна діяльність має колективний характер, оскільки важко 
виокремити внесок кожного педагога, сім'ї в процес і результат освіти 
вихованця. У педагогіці існує поняття сукупного суб'єкта педагогічної 
діяльності (наприклад, педагогічний колектив освітнього закладу). 

4. Професійна діяльність педагога є складним психологічним 
феноменом. Вона проходить у природному та соціальному середовищі і 
представляє потужний, найчастіше некерований процес розвитку 
вихованців. Педагогу доводиться вести пошук сприятливих впливів 
середовища, використовуючи їх у своїй роботі, і "долати" несприятливі 
впливи, враховуючи індивідуально-особистісні якості учнів. 

5. Педагогічна діяльність має носити творчий характер. Ця 
особливість випливає з постійного вивчення і оцінки педагогічної 
ситуації. Педагог коригує свої дії, шукає нові шляхи вирішення 
педагогічних завдань, опановує нові педагогічні технології, створює 
свою власну педагогічну систему. У педагогічній професії не обійтися 
без таких якостей творчої особистості, як ініціативність, самостійність, 
прагнення до пізнання нового, спостережливість, оригінальність тощо. 

6. Гуманістичний характер професії педагога випливає з мети 
педагогічної професії – розвитку особистості вихованця, його 
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неповторної індивідуальності. Гуманістичність педагогічної професії 
знаходить вираз у таких якостях педагога, як повага особистості дитини, 
віра в її можливості , довіра до неї, любов до людей, бажання допомогти 
їм у складних життєвих ситуаціях; щедрість душі педагога, високий 
рівень його емоційної культури. 

7. Віддаленість за часом результатів педагогічної діяльності. Яким 
став його учень у дорослому житті, чи виправдав надії, вчитель 
дізнається багато років по тому. 

8. Безперервна освіта. Учитель повинен постійно вчитися, 
поповнюючи свої знання та вдосконалюючи свою майстерність. 

Аналізуючи та узагальнюючи досвід роботи із студентами, необхідно 
сказати що дійсно, для студентів, як молодих людей 20-25 років, одним 
із найважливіших аспектів актуального існування є проблема готовності 
до професійної праці, будування життєвих планів на майбутнє. 
З'ясувалось, що поняття про цілі (генеральні і ситуативні) було досить 
розмитим та існувало в площині більше ситуативного контексту. Такий 
стан речей, з одного боку, дозволяв відкласти роздуми "на потім", а з 
іншого – викликав тривогу і почуття невизначеності. Як зазначає 
Т.М. Титаренко: "Особистість – самовизначена цілісність, яка 
складається з відношення до оточуючого середовища, інших людей і 
самого себе, вища інстанція, що координує всю психічну діяльність, 
поведінкову активність, соціальне обличчя людини. Особистість 
постійно планує і направляє найскладніший процес у живій природі – 
процес самостворення і становлення себе у власному життєвому світі. 

Особистість завжди залежить від соціуму, вона функціонує в 
залежності від певної соціальної ролі. Адаптацію до зовнішнього світу 
можна назвати і адаптацією до майбутнього з усім діапазоном її 
можливостей. Дійсно, продуктивне особистісне існування неможливо 
без прагнень людини до переживання гармонії, які пов’язані з 
будуванням перспективи власного розвитку і існування" [3, с. 67].  

Досвід показує, що глибокі предметні знання також не гарантують 
майбутньому вчителю високого рівня професіоналізму. Це приводить до 
думки, що в умовах підготовки майбутніх вчителів варто забезпечувати 
не лише їх професійну спрямованість, а й максимально враховувати їх 
світоглядний, розвивальний і виховний потенціал. Соціальне буття 
людини не обмежується тільки професійною діяльністю. Будь-який 
спеціаліст – член своєї родини, батько, мати, донька чи син - 
особистість. Він виконує безліч соціальних ролей, які наповнюють його 
буття смислом, роблять його повноцінним і осмисленим. У деяких 
випадках це більш важливо, ніж професійна діяльність. Психолого-
педагогічний вплив має величезний виховний потенціал і робить 
основний внесок у формування такого важливого особистісного 
утворення майбутнього спеціаліста як рівень професійної культури. 
Високий рівень її розвитку дозволяє людині: 

● орієнтуватись в оточенні; 
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● володіти необхідним репертуаром засобів психологічного впливу і 
раціонально використовувати їх в різних умовах соціального життя; 

● знати і розуміти самого себе, вміти регулювати власні 
переживання;  

● володіти засобами самоуправління та саморегуляції, що 
дозволяють максимально реалізувати свій особистісний потенціал; 

● позитивно ставитись до людей і будувати конструктивні 
взаємостосунки, виходячи з гуманістичних позицій; 

● запобігати та вирішувати конфліктні ситуації. 
Для майбутнього педагога розвиток професійної культури є 

першочерговим питанням, оскільки "культура неможлива поза 
естетичною константою буття – потягу до гармонії, краси і 
досконалості" [4, с.12]. До структури духовної культури вчителя 
необхідно включити не лише етичну, а й екологічну культуру, 
погоджуючись з тим, що "в системі культури екологічні та естетичні 
параметри людської поведінки в природі якщо не ідентичні, то 
максимально наближені одні до одних" [4, с. 12]. 

Оскільки вчитель має бути не лише носієм, а й суб’єктом загальної 
культури суспільства, то як і будь-який інший фахівець XXI століття, він 
має володіти елементами правової, екологічної, етичної, психологічної, 
інформаційної та інших культур.  

Питаннями розвитку правової культури вчителя займаються 
Г.П.Васянович, Г.П.Давидов, В.В.Селіванова, М.М.Фіцула та інші 
науковці. У педагогічних працях обгрунтовуються поняття правова 
педагогіка, педагогічне правознавство, розкриваються теоретико-
методологічні аспекти морально-правової відповідальності і правової 
культури педагога, який повинен виховувати в учнів повагу до закону, 
до прав і свобод людини, небайдуже ставлення до порушень законності і 
правопорядку.  

Суттєво важливого значення в сучасних умовах набуває філософська 
освіченість педагога, а точніше – його філософсько-світоглядна 
культура. Педагогіка в усі часи зверталася до філософії, щоб зрозуміти 
глибинну сутність людини, виявити загальні закономірності її розвитку. 
Філософсько-світоглядна культура потрібна вчителю для вирішення 
професійних проблем, формування філософських поглядів і переконань 
про сутність світу і самого себе, що дає можливість самовизначитись у 
сенсі і меті свого життя, ідеалах і цінностях, тобто виробити свою 
особисту життєву позицію [5, с. 81].  

З огляду на зростання соціальної ролі педагогів на етапі розбудови 
громадянського суспільства і недостатній рівень розвитку політичної 
культури випускників ВНЗ педагогічного профілю останнім часом цей 
напрям досліджень почав активізуватися. Розвитку політичної культури 
майбутніх педагогів присвячені праці О.М. Внукової, О.П. Пєсоцької та 
ін. Дослідники доводять, що політична культура педагога – це його 
інтегральна якість, яка забезпечує високі результати у вихованців і 
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спрямована на формування громадянськості; включає соціальні, 
моральні, професійні погляди й почуття, вольові й інтелектуальні якості, 
досвід педагогічної діяльності, оптимальну суму знань теорії 
громадянського виховання й необхідну систему практичних умінь, 
мотиваційно-ціннісне ставлення до досліджуваного виду діяльності . 

 Учителю в процесі професійної діяльності доводиться працювати з 
особистостями, які розвиваються, враховувати фізіологічні й 
психологічні особливості кожного учня. Тому, говорячи про професійну 
культуру вчителя, не можна обминути його психологічну культуру. 
Педагог знаходиться в безпосередньому контакті з людьми, більше 
того, – з дітьми. Останнім часом феномен психологічної культури 
розглядається як необхідна складова професійної культури вчителя . 
Психолого-педагогічні дослідження підтверджують, що максимальний 
ефект у реалізації можливостей дитини досягається лише в тому 
випадку, якщо вживані методи, засоби і форми навчання, принципи 
розвитку і виховання будуються відповідно до психофізіологічних 
особливостей віку і з урахуванням індивідуального розвитку дитини. Ці 
спеціальні методи базуються на глибокому володінні вчителем 
теоретичними психологічними знаннями, що постулює особистісно – 
орієнтованого підходу у вихованні й навчанні дітей.  

Для вчителя збільшується також значущість індивідуального і 
професійного комунікативного розвитку. Це шлях оволодіння 
комунікативними навичками, вмінням співробітничати, соціальним 
досвідом спілкування і поведінки для подальшої успішної передачі 
досвіду молодшому поколінню. Сучасний учитель має володіти 
основами конфліктології, соціальної педагогіки, психолого-
педагогічними знаннями, що дозволяють йому своєчасно виявляти 
причини різного роду труднощів учнів, надавати необхідну допомогу в 
їхній інтелектуальній підготовці, особистісному розвитку, в 
комунікативній практиці.  

Визначаючи психологічну культуру як "соціально, онтологічно та 
внутрішньоособистісно детермінований рівень свідомого засвоєння, 
використання та функціонування психологічних цінностей, в якості яких 
виступають ефективні психологічні знання, вміння, навички, здібності 
до високоефективної психологічної діяльності", В.В.Рибалка наголошує, 
що найвищий рівень психологічної культури може бути притаманним не 
лише добре підготовленому професійному психологу, а й кожній 
творчій особистості, лідеру в певній професійній діяльності [6]. З огляду 
на динамічність і складність сучасного життя, аналіз досліджень 
професійної культури вчителя показує, що для підготовки високого 
рівня фахівців – педагогів необхідно створити низку послідовних 
виховних заходів, які протягом усіх університетських років будуть 
сприяти формуванню етичних моральних та психолого-педагогічних 
цінностей студентів та підвищення їх культурного рівня. Доцільною є 
думка академіка НАПН В.І. Бондара, що першочерговими завданнями 
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вищої педагогічної освіти є замість накопичення й оцінювання знань – 
розвиток професійних педагогічних здібностей, розгалуження форм 
офіційного й неофіційного спілкування студентів, підвищення виховної, 
мотиваційної функції навчання та науково-професійної освіти.  

Вирішальною має стати власна діяльність студента. 
Односкерованість навчального процесу – від зовнішнього світу до 
людини, від викладача до студента не забезпечує готовність до 
перетворювальної діяльності. Має стати оптимальним поєднання двох 
ліній: від зовнішнього світу до людини (інтеріоризація) і від неї до 
предмета майбутньої професійної діяльності (екстеріоризація) [1]. 

Сучасний навчальний процес немислимий без творчої атмосфери, що 
передбачає вільне спілкування, обмін думками, ідеями, а найголовніше – 
особистісну включеність майбутніх педагогів у творчість. 

На нашу думку, формування творчого, ініціативного педагога 
здійснюється тоді, коли майбутній учитель уже під час навчання у вищій 
школі буде поставлений в умови, наближені до його практичної 
діяльності за допомогою креативних методів, які орієнтовані не на 
пасивне навчання, а на активне й сприяють створенню творчої 
атмосфери на заняттях, розвитку навичок професійного спілкування з 
метою розв'язання певних завдань; формують уміння моделювати, 
прогнозувати й аналізувати педагогічні ситуації на різних етапах уроку. 

Отже, адаптованість студентів можна суттєво підвищити в разі 
застосування спеціальних психолого-педагогічних заходів, сутність яких 
полягає у формуванні нової системи учбових дій з метою підвищення 
установки на самоефективність діяльності. Спеціальне формування у 
студентів нових способів учіння є центральним заходом, який дозволяє 
покращити процес адаптації у всьому різноманітті його проявів. 

 Об’єктом розвитку адаптивних якостей особистості виступає 
система засвоєних і індивідуалізованих способів учбової діяльності, яка 
має відповідати вимогам університетського навчання і спиратися на 
індивідуально-типологічні якості особистості. 

Успішний результат учбової діяльності пов’язаний з процесом 
розвитку самооцінки особистості, допомагає проявам індивідуальних 
нахилів, інтересів, здібностей, підвищенню мотивації, успішності у 
виконанні учбових завдань, а також професійного становлення і 
вихованням у молодої людини активного ставлення до життя.  
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